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Bihar Board 11th Biology Subjective Answers 

Chapter 6 पु˚ी पादपƚ का शारीर 

Ǘǀ 1. 
ͯवͰभƸ Ǘकार के मेͬ रˣेम कƍ ͹˥ͯत तथा कायƅ बताइए। 
उɚर: 
मेͬरˣेम (Meristem): 
इसके अɶगƅत आने वाले ऊतक कƍ कोͲशकाओं मƒ कोͲशका ͯवभाजन कƍ Ɵमता पाई जाती है। यह ऊतक पौधे के 
वधƊ भागƚ मƒ पाया जाता है। मेͬ रˣेम कƍ कोͲशकाएँ पतली Ͱभͯɚ वाली एवं जीͯवत होती है। इनमƒ सघन 
कोͲशकाǔˈ तथा ˧˗ के̻क पाया जाता है। कोͲशकाओं के मɯ अɶराकोͲशकƍय अवकाश नहƋ पाया जाता। 
͹˥ͯत के आधार पर मेͬरˣेम ͯनƽͲलͳखत तीन Ǘकार का होता है – 

 
Ͱचǒ – मेͬरˣेम (͹˥ͯत के आधार पर)। 

1. शीषƅ˥ मेͬरˣेम (Apical meristem) 
2. अɶͯवƇ˗ मेͬरˣम (Intercalary meristem) 
3. पाीय मेͬरˣेम (Lateral meristem)। 

1. शीषƅ˥ मेͬरˣेम (Apical Meristem): 
यह जड़ तथा तने के Ͳशखर पर पाया जाता है। इसकƍ कोͲशकाओं मƒ ͯनरɶर कोͲशका ͯवभाजन के फल˭žप जड़ 
तथा तने कƍ लʦाई मƒ वृͰɨ होती रहती है। अतः ये जड़ तथा तने के वृͰɨ ͯबɸु (growing points) कहलाते हƖ। 
शीषƅ˥ मेͬरˣेम से ही अɶͯवƇ˗ तथा पाशवीय मैͬ रˣेम कोͲशकाओं का ͯनमाƅण होता है। शीषƅ˥ मेͬरˣेम कƍ 
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कोͲशकाओं से पौधƚ के ͯवͰभƸ ऊतक त̷ का ͯनमाƅण होता है। हैʀटीन (Hanstein, 1870) के अनुसार शीषƅ˥ 
मेͬरˣेम कोͲशकाओं को तीन Ɵेǒƚ मƒ ͯवभाͲजत करते हƖ – 

 डमƑटोजन (dermatogen) 
 पेरीʜेम (periblem) तथा 
 ʉीरोम (plerome)। 

͸ˑट (Schmidt, 1924) के अनुसार शीषƅ˥ मैͬरˣेम को – दो Ɵेǒƚ मƒ ͯवभाͲजत करते हƖ – 

 Ɉूͯनका (tunica) तथा 
 कॉपƅस (corpus) 

2. अɶͯवƇ˗ मेͬरˣेम (Intercalary meristem): 
यह पवƅ के आधार पर, पवƅ-सͶɹ के आधार पर या पवƅसͶɹयƚ पर पाया जाता है। इसका ͯनमाƅण शीषƅ˥ मेͬरˣेम 
से होता है। इसके ɭारा लʦाई मƒ वृͰɨ होती है। 

3. पावीय मेͬरˣेम (Lateral meristem): 
यह पा˔ƅ ͹˥ͯत मƒ पाया जाता है। उɜͯɚ के आधार पर यह ǗाथͰमक अथवा ͮɭतीयक होता है। ǗाथͰमक पावीय 
मेͬरˣेम का ͯनमाƅण शीषƅ˥ मेͬरˣेम से होता है। ͮɭतीयक पावीय मेͬ रˣेम का ͯनमाƅण ˥ायी मृदूतक कोͲशकाओं 
से होता है। पावीय मेͬ रˣेम के कारण जड़ तथा तने कƍ मोटाई मƒ वृͰɨ (ͮɭतीयक वृͰɨ) होती है। 

Ǘǀ 2. 
कॉकƅ  कैͶʦयम ऊतकƚ से बनता है जो कॉकƅ  बनाते हƖ। Ȗा आप इस कथन से सहमत हƖ? वणƅन कƍͲजए। 
उɚर: 
कॉकƅ  एधा (कैͶʦयम) का ͯनमाƅण ͮɭतीयक वृͰɨ के समय वʲुट Ɵेǒ मƒ होता है। कॉकƅ  एधा कोͲशकाओ ंका 
ͯनमाƅण जीͯवत मृदतूक कोͲशकाओं स ेहोता है। कॉकƅ  एधा कोͲशकाओं से ͯवभाजन के फल˭žप कोͲशकाएँ पͬरͰध 
कƍ ओर कॉकƅ  (फेलम) बनाती है। कॉकƅ  कोͲशकाएँ सुबेͬ रनमद (suberized) होने के कारण मृत हो जाती हƖ। 

ये कोͲशकाएँ सघन होती हƖ, इनमƒ अɶराकोͲशकƍय अवकाश (intercellular space) नहƋ होते। ये कोͲशकाएँ 
जल के Ͳलए अपारगʩ होती हƖ। कोͲशकाओं मƒ वायु भरी रहती है। कॉकƅ  पौधे को या͵̷क शͯȐ Ǘदान करती है। 
कॉकƅ  एक कुसंवाहक (bad conductor) का कायƅ करती है। कॉकƅ  एधा से के̻ कƍ ओर ͮɭतीयक वʲुट 
(फेलोडमƅ) का ͯनमाƅण होता है। 

Ǘǀ 3. 
Ͱचǒƚ कƍ सहायता से का˘ीय एिŦजयो˧मƅ के तने मƒ ͮɭतीयक वृͰɨ के Ǘǃम का वणƅन कƍͲजए। इसकƍ Ȗा 
साथƅकता है? 
उɚर: 
ͮɭतीयक वृͰɨ (Secondary Growth): 
शीषƅ˥ ͯवभȿोतक कƍ कोͲशकाओं के ͯवभाजन, ͯवभेदन और पͬरवɨƅन के फल˭žप ǗाथͰमक ऊतकƚ का 
ͯनमाƅण होता है। अतः शीषƅ˥ ͯवभȿोतक के कारण पौधे कƍ लʦाई मƒ वृͰɨ होती है। इʁƒ ǗाथͰमक वͰृɨ कहते हƖ। 
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ͮɭबीजपǒी तथा Ͳजƽो˧सƅ आͭद का˘ीय पौधƚ मƒ पा˔ƅ ͯवभȿोतक के कारण तने तथा जड़ कƍ मोटाई मƒ वृͰɨ होती 
है। इस Ǘकार मोटाई मƒ होने वाली वृͰɨ कƍ ͮɭतीयक वͰृɨ (secondary growth) कहते हƖ। जाइलम और 
ʒोएम के मɯ ͯवभȿोतक कƍ संवहन एधा (vascular cambium) तथा वʲुट या पͬररʧ मƒ ͯवभȿोतक 
को कॉकƅ  एधा (cork cambium) कहते हƖ। 

ͮɭतीयक वृͰɨ-ͮɭबीजपǒी तना (Secondary Growth : Dicot Stem): 
ͮɭतीयक वृͰɨ संवहन एधा (vascular cambium) तथा कॉकƅ  एधा (cork cambium) कƍ ͮǃयाशीलता के 
कारण होती हƖ। 

संवहन एधा कƍ ͮǃयाशीलता (Activity of Vascular Cambium): 
ͮɭबीजपǒी तने मƒ संवहन बɒल वषƊ (open) होते हƖ। संवहन बɒलƚ के जाइलम तथा ʒोएम के मɯ अɶः 
पूलीय एधा (intrafascicular cambium) होती है। मȷा र͸ˑयƚ कƍ मृदूतक कोͲशकाएँ जो अɶ: पूलीय 
एधा के मɯ ͹˥त होती हƖ, ͯवभȿोतकƍ होकर आɶरपूलीय एधा (interfascicular cambium) बनाती हƖ। 
पूलीय तथा आɶरपूलीय एधा Ͱमलकर सवंहन एधा का घेरा बनाती है। 

संवहन एधा वलय (vascular cambium ring) कƍ कोͲशकाएँ तने कƍ पͬरͰध के समानाɶर तल अथाƅत् 
˧शƅरेखीय तल (tangential plane) मƒ ही ͯवभाͲजत होती हƖ। इस Ǘकार Ǘɟेक कोͲशका के ͯवभाजन स ेजो 
नई कोͲशकाएँ बनती है उनमƒ से केवल एक जाइलम या ʒोएम कƍ कोͲशका मƒ žपाɶͬरत हो जाती है, जबͮक 
दूसरी कोͲशका ͯवभाजनशील (meristematic) बनी रहती है। 

पͬरͰध कƍ ओर बनने वाली कोͲशकाएँ ʒोएम के तɡƚ मƒ तथा के̻ कƍ ओर बनने वाली कोͲशकाएँ जाइलम के 
तɡƚ मƒ पͬरवͰɨƇ त हो जाती हƖ। बाद मƒ बनने वाला संवहन ऊतक ǃमश: ͮɭतीयक जाइलम (secondary 
xylem) तथा ͮɭतीयक ʒोएम (secondary phloem) कहलाता है। ये सरंचना तथा कायƅ मƒ ǗाथͰमक 
जाइलम तथा ʒोएम के समान होते हƖ। 

 
Ͱचǒ-पूलीय एधा कƍ कोͲशका का ǃͰमक ͯवभाजन; जाइलम और ʒोएम का ͯनमाƅण। 

कॉकƅ  एधा कƍ ͮǃयाशीलता (Activity of Cork Cambium): 
संवहन एधा कƍ ͮǃयाशीलता से बने ͮɭतीयक ऊतक पुराने ऊतकƚ पर दबाव डालते हƖ Ͳजसके कारण भीतरी (के̻ 
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कƍ ओर उप͹˥त) ǗाथͰमक जाइलम अɸर कƍ ओर दब जाता है। इसके साथ ही पͬरͰध कƍ ओर ͹˥त ǗाथͰमक 
ʒोएम न˗ हो जाता है। इससे पहले ͮक बा˱ ɡचा (epidermis) कƍ कोͲशकाएँ एक ͯनͱˍत सीमा तक खƋचने 
के बाद टूट-फूट जाएँ, अधͧचा (hypodermis) के अɸर कƍ कुछ मृदतूंकƍय कोͲशकाएँ ͯवभȿोतक 
(meristem) होकर कॉकƅ  एधा (cork cambium) बनाती हƖ। कॉकƅ  एधा कभी-कभी वʲुट, अɶͧचा, 
पͬररʧ (pericycle) आͭद से बनती है। 

कॉकƅ  एधा तने कƍ पͬरͰध के समानाɶर ͯवभाͲजत होकर बाहर कƍ ओर सुबेͬ रनयुȐ (suberized) कॉकƅ  या फेलम 
(cork or phellem) का ͯनमाƅण करती है। यह तने के अɸर के भीतरी ऊतकƚ कƍ सुरƟा करती है। 

कॉकƅ  एधा स ेके̻ कƍ ओर बनने वाली मृदतूकƍय (parenchymatous), ˥ूलकोणीय अथवा Ɓढ़ोतकƍ 
कोͲशकाएँ ͮɭतीयक वʲुट (phelloderm) का ͯनमाƅण करती हƖ। कॉकƅ  एधा से बने फेलम तथा फेलोडमƅ को 
पेरीडमƅ (periderm) कहते हƖ। पेरीडमƅ मƒ ˥ान-˥ान पर गैस ͯवͯनमय के Ͳलए वातर̾ (lenticels) बन जाते 
हƖ। ͮɭतीयक जाइलम वसɶ का˘ तथा शरŤ का˘ मƒ ͰभͯƸत होता है। इसके फल˭žप कुछ पौधƚ मƒ ˧˗ वाͯषƇक 
वलय बनते हƖ। 

 
Ͱचǒ-ͮɭबीजपǒी तने कƍ ͮɭतीयक वृͰɨ कƍ ǃͰमक अव˥ाएँ। 

Ǘǀ 4. 
ͯनƽͲलͳखत मƒ ͯवभदे कƍͲजए – 
(अ) Ǎैकƍड तथा वाͭहका 
(ब) पैरेɱाइमा तथा कॉलेɱाइमा 
(स) रसदाŽ तथा अɶःका˘ 
(द) खुला तथा बɸ संवहन बɒल। 
उɚर: 
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(अ) Ǎैकƍड तथा वाͭहका मƒ अɶर (Difference between Tracheid and Vessel): 
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(ब) पैरेɱाइमा (मृदूतक) तथा कॉलेɱाइमा (˥ूलकोण ऊतक) मƒ अɶर (Difference between 
Parenchyma and Collenchyma): 
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(स) रसदाŽ तथा अɶःका˘ मƒ अɶर (Difference between Sapwood and Heartwood): 

 

(द) खुले तथा बɸ संवहन बɒल मƒ अɶर (Difference between Open and Closed Type Vascular 
Bundle): 

 

Ǘǀ 5. 
ͯनƽͲलͳखत मƒ शारीर के आधार पर अɶर कƍͲजए – 
(अ) एकबीजपǒी मूल तथा ͮɭबीजपǒी मूल 
(ब) एकबीजपǒी तना तथा ͮɭबीजपǒी तना। 
उɚर: 
(अ) एकबीजपǒी मूल तथा ͮɭबीजपǒी मूल मƒ अɶर (Difference between Monocot and Dicot 
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Root): 
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(ब) एकबीजपǒी तने तथा ͮɭबीजपǒी तने मƒ अɶर (Differences between Monocot and Dicot 
Stem): 
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Ǘǀ 6. 
आप एक शैशव तने कƍ अनुǗ˥ काट का सơूदशƊ से अवलोकन करƒ। आप कैसे पता करƒगे ͮक यह एक बीजपǒी 
तना अथवा ͮɭबीजपǒी तना है? इसके कारण बताइए। 
उɚर: 
शैशव तने कƍ अनुǗ˥ काट का सूơदशƊय अवलोकन करके ͯनƽͲलͳखत तɣƚ के आधार पर एकबीजपǒी या 
ͮɭबीजपǒी तने कƍ पहचान करते हƖ – 

(क) तने के आɶͬरक आकाͬरकƍ लƟण (Anatomical Characters of Stem): 

 बा˱ ɡचा पर उपचमƅ (cuticle), र̾ (stomata) तथा बſकोशीय रोम पाए जाते हƖ। 
 अधͧचा (hypodermis) उप͹˥त होती है। 
 अɶͧचा Ǘायः अनुप͹˥त या अʽͯवकͲसत होती 
 पͬररʧ (pericycle) Ǘायः बſˤरीय होता है। 
 संवहन बɒल संयȐु (conjoint), बͭहःʒोएमी (collateral) या उभयʒोएमी (bicollateral) होते 

हƖ। 
 Ǘोटोजाइलम एɒाकƅ  (endarch) होता है। 

(ख) एकबीजपǒी तने के आɶͬरक आकाͬरकƍ लƟण (Anatomical Characters of Monocot Stem): 

 बा˱ɡचा पर बſकोͲशकƍय रोम अनुप͹˥त होते हƖ। 
 अधͧचा Ɓढ़ोतक (sclerenchymatous) होती है। 
 भरण ऊतक (ground tissue) वʲुट, अɶͧचा, पͬररʧ तथा मȷा मƒ अͯवभेͭ दत होता है। 
 संवहन बɒल भरण ऊतक मƒ ͯबखरे रहते हƖ। 
 संवहन बɒल संयȐु, बͭह:ʒोएमी तथा अवधƊ (closed) होते हƖ। 
 संवहन बɒल चारƚ ओर से Ɓढ़ोतक से बनी बɒल आȱद से Ͱघरे होते हƖ। 
 जाइलम वाͭहकाएँ (vessels) ‘V’ या ‘Y’ ǃम मƒ ˈव͹˥त रहती हƖ। 

(ग) ͮɭबीजपǒी तने के आɶͬरक आकाͬरकƍ लƟण (Anatomical Characters of Dicot Stem): 

 बा˱ ɡचा पर बſकोͲशकƍय रोम पाए जाते हƖ। 
 अधͧचा (hypodermis) ˥ूलकोण ऊतक से बनी होती है। 
 संवहन बɒल एक या दो घेरƚ मƒ ˈव͹˥त होते हƖ। 
 भरण ऊतक वʲुट, अɶͧचा, पͬररʧ, मȷा तथा मȷा र͸ˑयƚ मƒ ͯवभेͭ दत होता है। 
 संवहन बɒल संयȐु, बͭह:ʒोएमी या उभयʒोएमी और वधाƅ (open) होते हƖ। 
 जाइलम वाͭहकाएँ रेखीय (linear) ǃम मƒ ˈव͹˥त होती हƖ। 

Ǘǀ 7. 
सơूदशƊ ͮकसी पौधे के भाग कƍ अनुǗ˥ काट मƒ ͯनƽͲलͳखत शारीर रचना ͭदखाती है – 
(अ) संवहन बɒल संयुȐ, फैले ſए तथा उसके चारƚ ओर ųȗेरेɱाइमी आȱद हƖ। 
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(ब) ʒोएम पैरेɱाइमा नहƋ है। 
आप कैसे पहचानोगे ͮक यह ͮकसका है? 
उɚर: 
एकबीजपǒी तने कƍ आɶͬरक आकाͬरकƍ या शारीर मƒ संवहन बɒल भरण ऊतक ͯबखरे रहते हƖ। संवहन बɒल 
संयȐु तथा अवधƊ होते हƖ। संवहन बɒल के चारƚ ओर ųȗेरेɱाइमा बɒल आȱद (bundle sheath) होती 
है। ʒोएम मƒ ʒोएम मृदूतक का अभाव होता है। अतः सơूदशƊ मƒ ǗदͲशƇत पौधे का भाग एकबीजपǒी तना हƖ। 

Ǘǀ 8. 
जाइलम तथा ʒोएम को जͬटल ऊतक Ȗƚ कहते हƖ? 
उɚर: 
जͬटल ऊतक (Complex Tissue): 
इसका ͯनमाƅण दो या अͰधक Ǘकार कƍ कोͲशकाओं से होता है। सभी कोͲशकाएँ Ͱमलकर ͮकसी कायƅ को सामूͭहक 
žप से ͮǃया͵ɿत करती हƖ। जाइलम तथा ʒोएम जͬटल ऊतक हƖ। जाइलम का ͯनमाƅण वाͭहͯनकाओं 
(tracheids), वाͭहकाओं (vessels), का˘ मृदूतक तथा का˘ रेशƚ से होता है। 

कोͲशकाएँ Ͱमलकर जल एवं खͯनज पदाथƛ के संवहन का कायƅ करती हƖ। ʒोएम का ͯनमाƅण चालनी नͲलकाओं 
(sieve tubes), सहकोͲशकाओं (companion cells), ʒोएम मृदूतक तथा ʒोएम रेशे (phloem 
fibres) से होता है। सभंी कोͲशकाएँ पर˧र Ͱमलकर काबƅͯनक भोȿ पदाथƛ के ˥ानाɶरण का कायƅ करती हƖ। 

Ǘǀ 9. 
र̾ी त̷ Ȗा है? र̾ कƍ रचना का वणƅन कƍͲजए और इसका Ͱचͳʁत Ͱचǒ बनाइए। 
उɚर: 
र̾ी त̷ (Stomatal Apparatus): 
र̾ (stomata) मुȞतया पͯɚयƚ कƍ सतह पर पाए जाते हƖ। र̾ (stoma or pore), रƟक कोͲशकाएँ 
(guard cells) तथा सहायक कोͲशकाएँ (subsidiary cells) Ͱमलकर र̾ी त̷ बनाती हƖ। 

र̾ कƍ संरचना (Structure of Stomata): 
पौधƚ के वायवीय, हरे तथा कोमल भागƚ कƍ बा˱ ɡचा पर पाए जाने वाले Ͱछǔƚ को र̾ (stomata) कहते हƖ। 
यह दो वृȊाकार कोͲशकाओ ंसे Ͱघरा होता है। इन कोͲशकाओं को ɭार कोͲशकाएँ (guard cells) कहते हƖ। ɭार 
कोͲशकाएँ ˣोमा या र̾ (stoma) को छोटा-बड़ा करने या बɸ करने का कायƅ करती हƖ। ɭार कोͲशकाओं के 
जीवǔˈ मƒ ȗोरोʉाųŝस होते हƖ। इनकƍ बाहरी Ͱभͯɚ पतली तथा भीतरी (र̾ कƍ ओर वाली) Ͱभͯɚ ˥ूल होती 
है। ɭार कोͲशकाओं को घेरने वाली इन कोͲशकाओ ंको सहायक कोͲशकाएँ (accessory cells) कहते हƖ। 

कायƅ (Function): 
र̾ सामाɾत: ͭदन के समय खुले रहते हƖ तथा राͮǒ के समय बɸ हो जाते हƖ। इनके ɭारा गैसƚ का आदान-Ǘदान 
होता है। वा˚ोɢजƅन कƍ ͮǃया भी र̾ƚ के ɭारा होती है। र̾ के नीचे उप͹˥त अधोर̾ीय गुहा (substomatal 
cavity) के ɭारा पौधे का सʦɹ बा˱ वातावरण के साथ बना रहता है। 
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Ͱचǒ-पɚी कƍ बा˱ ɡचा मƒ र̾ (बाई) तथा र̾ कƍ ͯवˤृत सरंचना (दाż)। 

र̾ƚ का ͯवतरण (Distribution of Stomata): 
पौधƚ के लगभग सभी वायवीय भागƚ पर र̾ Ͱमलते हƖ। पͯɚयाँ Ǘकाश सं˓ेषण, ˔सन और वा˚ोɢजƅन के Ǘमुख 
अंग हƖ। अतः इʁƋ पर सबसे अͰधक र̾ पाए जाते हƖ। सामाɾ žप से ͮɭबीजपǒी पौधƚ कƍ पͯɚयƚ के एक ही तल 
पर Ǘकाश पड़ता है (पृ˘ाधारी = dorsiventral)। अतः इन पͯɚयƚ कƍ ͯनचली सतह (abaxial surface) पर 
ही र̾ पाए जाते हƖ और यͭद ऊपरी सतह पर होते भी हƖ तो इनकƍ सȞंा अपेƟाकृत कम होती है। एकबीजपǒी 
पौधƚ कƍ पͯɚयƚ (आइसोबाइलेटरल isobilateral) कƍ दोनƚ सतह पर र̾ लगभग बराबर संȞा मƒ होते हƖ। 

जल पर तैरने वाली पͯɚयƚ (जैस-ेकमल) कƍ ͯनचली सतह और जल मƒ डूबी पͯɚयƚ को दोनƚ सतहƚ पर र̾ नहƋ 
पाए जाते हƖ। शु˖ोͱɪŤ पौधƚ कƍ पͯɚयƚ पर र̾ बſत कम होते हƖ। ये गɌƚ या खाँचƚ मƒ धंसे ſए होते हƖ। कभी-
कभी र̾ƚ के ऊपर बſत-स ेरोम आͭद पाए जाते हƖ। गतƅपय र̾ƚ के कारण पौधे पर वायुमɒल कƍ शु˖ता का 
कम Ǘभाव पड़ता है। जैस-ेकनेर (Nerium), कɶला (Agave) आͭद मƒ। पɚी कƍ सतह पर र̾ƚ कƍ संȞा 
सामाɾ žप से 250-300 Ǘͯतवगƅ Ͱममी होती है। यह सȞंा 14 से 1038 Ǘͯत वगƅ Ͱममी तक हो सकती है। र̾ 
सʥूणƅ पɚी का लगभग 1.2% भाग घेरते हƖ। 

Ǘǀ 10. 
पु̊ ी पादपƚ मƒ तीन मूलभूत ऊतक त̷ बताइए। Ǘɟेक त̷ के ऊतक बताइए। 
उɚर: 
पु̊ ी पादप के मूलभतू ऊतक त̷ (Fundamental Tissue System of Flowering Plants): 
पु̊ ी पादपƚ मƒ ऊतक त̷ ͯनƽͲलͳखत तीन Ǘकार के होते हƖ – 

1. अͰधचमƅ ऊतक त̷ (Epidermal Tissue System): 
इसका ͯनमाƅण शीषƅ˥ मेͬरˣेम कƍ ɡचाजन (dermatogen) से होता है। यह मȞुतया मृदूतकƍ कोͲशकाओं से 
बना होता है। इसके अɶगƅत बा˱ɡचा या मूलीय ɡचा आती है। अͰधचमƅ कƍ कोͲशकाएँ अͯनयͰमत अथवा 
बſभुजीय ͭदखाई देती हƖ। अनǗु˥ काट मƒ कोͲशकाएँ ढोलकनुमा (barrel shaped) ͭदखाई देती हƖ। 
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बा˱ɡचा (epidermis) कƍ कोͲशकाएँ उपचमƅ (cuticle) के आवरण से ढकƍ रहती है। बा˱ɡचा पर ˥ान-
˥ान पर र̾ (stomata) पाए जाते हƖ। Ǘɟेक र̾ दो रƟक कोͲशकाओ ं(guard cells) से Ͱघरा होता है। 
वȊृाकार रƟक कोͲशकाओ ंकƍ भीतरी सतह ˥ूल तथा बाहरी सतह पतली Ͱभͯɚ वाली होती है। 

रƟक कोͲशकाओं मƒ हͬरतलवक पाए जाते हƖ। रƟक कोͲशकाओं के चारƚ ओर ͹˥त हͬरतलवक रͭहत सहायक 
कोͲशकाएँ (subsidiary cells) होती हƖ। र̾ƚ का खुलना तथा बɸ होना रƟक कोͲशकाओं कƍ आशून अथवा 
˓थ दशा पर ͯनभƅर करता है। बा˱ɡचा पर बſकोͲशकƍय रोम या Ǎाइकोʭ (trichomes) होते हƖ। जड़ो कƍ 
मूलीय ɡचा (epiblemma) पर उपचमƅ तथा र̾ƚ का अभाव होता है। मूलीय ɡचा से एककोͲशकƍय मूलरोम 
(root hairs) ͯनकलते हƖ। Ͱचǒ के Ͳलए Ǘǀ 9 का Ͱचǒ देͳखए)। 

2. भरण ऊतक त̷ (Ground Tissue System) इसका ͯनमाƅण शीषƅ˥ मेͬरˣेम के पेरीʜेम (periblem) 
तथा ʉीरोम (plerome) ˤर स ेहोता है। भरण ऊतक त̷ का ͯनमाƅण मृदूतक (parenchyma), ˥ूलकोण 
ऊतक तथा Ɓढ़ोतक (sclerenchyma) से होता है। भरण ऊतक त̷ को मुȞ žप से ͯनƽͲलͳखत Ɵेǒƚ मƒ 
ͯवभाͲजत ͮकया जाता है – 

(क) वʲुट (Cortex): 
यह सामाɾतया मृदतूक (parenchyma) से बना ˤर है। इसे अधͧचा (hypodermis), सामाɾ वʲुट 
(general cortex) तथा अɶͧचा (endodermis) मƒ ͯवभाͲजत करते हƖ। अधͧचा तने मƒ पाया जाता है। 
ͮɭबीजपǒी तने मƒ यह ˥ूलकोण (collenchyma) से तथा एकबीजपǒी तने मƒ Ɓढ़ोतक (sclerenchyma) से 
बना होता है। जड़ तथा पɚी मƒ अधͧचा का अभाव होता है। वʲुट का सबसे भीतरी ˤर अɶͧचा 
(endodermis) कहलाता है। जड़ मƒ यह ˤर ˧˗ होता है। जाइलम के सʨुख ͹˥त मागƅ कोͲशकाओं 
(passage cells) को छोड़कर शेष कोͲशकाओं मƒ अपारगʩ कै˧ेͬरयन पͬɆयाँ (casparian strips) पाई 
जाती हƖ। 

(ख) पͬररʧ (Pericycle): 
यह मृदूतक तथा Ɓढ़ोतक कोͲशकाओं से बना होता है। जड़ƚ मƒ पͬररʧ एकˤरीय तथा तनƚ मƒ बſˤरीय होता है। 

(ग) मȷा (Pith): 
यह जड़ तथा तनƚ का के̻ीय भाग होता है। यह मृदूतकƍ कोͲशकाओं से बना होता है। कभी-कभी ये कोͲशकाएँ 
˥ूͲलत हो जाती हƖ। इसका कायƅ सामाɾतया भोजन संचय करना है। 

(घ) मȷा र͸ˑ (Medullary Rays): 
ये ͮɭबीजपǒी तनƚ मƒ पाई जाती हƖ। ये मृदतूकƍ कोͲशकाओं से बनी होती हƖ। मȷा र͸ˑ जल एवं भोजन ͯवतरण मƒ 
सहायक होती है। 

3. संवहन ऊतक त̷ (Vascular Tissue System): 
यह शीषƅ˥ मेͬरˣेम के ʉीरोम (Plerome) ˤर से बनता है। जाइलम तथा ʉोएम संवहन ऊतक का कायƅ करते 
हƖ। जाइलम तथा ʒोएम संवहन पूल (vascular bundle) मƒ ˈव͹˥त होते हƖ। संवहन पूल ͯनƽͲलͳखत तीन 
Ǘकार के होते है – 
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(क) संयुȐ (Conjoint) 
(ख) अरीय (Radial) 
(ग) संके̻ी (Concentric) 

संयȐु संवहन पूल तनƚ मƒ, अरीय संवहन पूल जड़ƚ मƒ तथा संके̻ी संवहन पूल कुछ एकबीजपǒी पौधƚ मƒ पाए जाते 
हƖ। वधƊ संयुȐ सवंहन पूल मƒ जाइलम तथा ʒोएम के मɯ ͯवभȿोतकƍ एधा कोͲशकाएँ पाई जाती हƖ। 

Ǘǀ 11. 
पादप शारीर का अɯयन हमारे Ͳलए कैसे उपयोगी है? 
उɚर: 
फामाƅकोनोसी (Pharmaconosy) ͯवƦान कƍ वह शाखा है Ͳजसके अɶगƅत औषधीय मह̨ के पदाथƛ के ǟोत, 
ͯवशेषताओं और उनके उपयोग का अɯयन Ǘाकृͯतक अव˥ा मƒ ͮकया जाता है। यह अɯयन मुȞ žप से पौधƚ के 
शारीर (anatomy) पर ͯनभƅर करता है। इमारती लकड़ी (timber) कƍ ͭदन-Ǘͯतͭदन कमी होती जा रही है, 
इसीͲलए अȱी इमारती लकड़ी के ˥ान पर खराब इमारती लकड़ी का उपयोग ͮकया जा रहा है। शारीर अɯयन 
ɭारा लकड़ी को ͮक˪ (quality) का पता लगाया जा सकता है। 

शरीर अɯयन ɭारा एकबीजपǒी तथा ͮɭबीजपǒी तने और जड़ कƍ पहचान कƍ जा सकती है। जीवाˑ शारीर 
(fossil anatomy) अɯयन ɭारा Ǘाचीनकालीन पौधƚ का Ʀान होता है। इससे जैवͯवकास का Ʀान होता है ͮक 
आधुͯ नक पौधƚ कƍ उɜͯɚ ͮकस Ǘकार ſई है। सơूदशƊय अɯयन ɭारा चाय, कॉफƍ, तʦाकू, केसर, हƋग, 
वन˧ͯत रंगƚ, पादप औषͰधयƚ मƒ Ͱमलावट (adulteration) का अɯयन ͮकया जा सकता है। Ͱमलावट के कारण 
इनकƍ आɶͬरक सरंचना मƒ ͰभƸता आ जाती है। 

Ǘǀ 12. 
पͬरचमƅ Ȗा है? ͮɭबीजपǒी तने मƒ पͬरचमƅ कैसे बनता है? 
उɚर: 
पͬरचमƅ (Periderm) कॉकƅ  एधा कƍ जीͯवत मृदतूक कोͲशका से पͬरचमƅ का ͯनमाƅण होता है। कॉकƅ  एधा या 
कागजन (cork cambium or phellogen) कƍ कोͲशकाएँ ͯवभाͲजत होकर पͬरͰध कƍ ओर जो कोͲशकाएँ 
बनाती हƖ, वे सबुेͬरनयुȐ (suberinized) कोͲशकाएँ होती हƖ। सुबेͬ रनयुȐ कोͲशकाओं से बना यह ˤर कॉकƅ  या 
फेलम (cork or phellem) कहलाता है। कॉकƅ  एधा (cork cambium) से भीतर कƍ ओर बनने वाली 
मृदूतकƍय कोͲशकाएँ ͮɭतीयक वʲुट या ʒोडमƅ (phelloderm) बनाती है। फेलम (कॉकƅ ), कॉकƅ  एधा तथा 
ͮɭतीयक वʲुट Ͱमलकर पेͬरचमƅ (Periderm) बनाती हƖ। 

Ǘǀ 13. 
पृ̆ ाधर पɚी कƍ भीतरी रचना का वणƅन Ͱचͳʁत Ͱचǒƚ कƍ सहायता स ेकरो। 
उɚर: 
पृ̆ ाधारी पɚी कƍ आɶͬरक सरंचना-पृ̆ ाधारी पɚी. कƍ उदǅ काट मƒ बा˱ ɡचा, पणƅ मɯोतक तथा संवहन बɒल 
˧˗ ͭदखाई देते हƖ। ऊपरी बा˱ ɡचा पर उपचमƅ का मोटा ˤर होता है। ͯनचली सतह पर Ǘचुर संȞा मƒ र̾ पाए 
जाते हƖ। पृ̆  बा˱ ɡचा के नीचे लʦी खʧ कोͲशकाओं कƍ एक यो दो पतƅ होती हƖ। 
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हͬरत लवक युȐ ये कोͲशकाएँ Ǘकाश सं˓ेषण के Ͳलए ͯवͲश˗ीकृत होती हƖ। गोलाकार या अɒाकार मृदूतक 
कोͲशकाओं के मɯ बड़े-बड़े अɶराकोͲशकƍय अवकाश पाए जाते हƖ। ˧ंजी पैरेɱाइमा के बीच मƒ वायु गुͭहकाएँ 
पायी जाती हƖ। संवहन पूल सयंȐु बͭह:ʒोएमी तथा मɯ आͭददाŽक होते हƖ। इनके चारƚ ओर बɒल आȱद पायी 
जाती है। 

 
Ͱचǒ-ͮɭबीजपǒी कƍ अनुǗ˥ काट 

Ǘǀ 14. 
ɡक् कोͲशकाओ ंकƍ रचना तथा ͹˥ͯत उʁƒ ͮकस Ǘकार ͯवͲश˗ कायƅ करने मƒ सहायता करती हƖ? 
उɚर: 
ɡक् कोͲशकाएँ (Epidermal Cells): 
ये पादप शरीर के सभी भागƚ पर सबसे बाहरी रƟाɞक आवरण बनाती हƖ। यह Ǘाय: एक कोͲशका मोटा ˤर होता 
है। कोͲशकाएँ अनुǗ˥ काट मƒ ढोलकनुमा (barrel shaped) ͭदखाई देती है। बाहर स ेदेखने पर ये अͯनयͰमत 
आकार कƍ फशƅ के टाइ˅ कƍ तरह अथवा बſभुजीय ͭदखाई देती हƖ। ये पर˧र एक-दूसरे से Ͱमलकर अखɒ सतह 
बनाती हƖ। 

ये कोͲशकाएँ मृदूतकƍय कोͲशकाओं का žपाɶरण होती हƖ। इन कोͲशकाओं मƒ कोͲशकाǔˈ कƍ माǒा बſत कम 
होती है तथा Ǘɟेक कोͲशका मƒ एक बड़ी ͬरͯȐका होती है। पौधे के वायवीय भागƚ कƍ ɡक कोͲशकाएँ उपचमƅ 
(cuticle) से ढकƍ होती है, परɶु मूलीय ɡचा कƍ कोͲशकाओं पर उपचमƅ का रƟाɞक आवरण नहƋ होता। 

र तने, पɚी आͭद कƍ ɡक् कोͲशकाओं के मɯ र̾ (stomata) पाए जाते हƖ। र̾ ɭार कोͲशकाओ ं(guard 
cells) से Ͱघरे होते हƖ। ɭार कोͲशकाएँ वृȊाकार होती हƖ। ɭार कोͲशकाओं के चारƚ ओर पाई जाने वाली 
कोͲशकाओं को सहायक कोͲशकाएँ कहते हƖ। र̾ƚ का खुलना तथा बɸ होना रƟक कोͲशकाओं का आशूनता पर 
ͯनभƅर करता है। र̾ वा˚ोɢजƅन तथा गैसƚ के आदान-Ǘदान का कायƅ करते हƖ। र̾ƚ कƍ ͹˥ͯत, संȞा, संरचना, 
उपचमƅ कƍ मोटाई आͭद वा˚ोɢजƅन कƍ दर को Ǘभाͯवत करती है। 

जड़ƚ को ɡक कोͲशकाओं से एककोͲशकƍय मूलरोम बनते हƖ। ये मृदा से जल एवं खͯनज लवणƚ का अवशोषण 
करते हƖ। तने और पͯɚयƚ कƍ ɡक कोͲशकाओ ंसे बſकोͲशकƍय रोम बनते हƖ। पɚी एवं तने कƍ रोमयȐु सतह 
वा˚ोɢजƅन कƍ दर को ͯनय͵̷त करने मƒ सहायक होती है। र̾ƚ के रोमƚ से ढके रहने के कारण मŽͱɪŤ पौधƚ मƒ 
वा˚ोɢजƅन कƍ दर कम हो जाती है। ɡक कोͲशकाएँ वातावरणीय दु͡ भारƚ से पौधƚ कƍ सुरƟा करती है। 

 


